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 درس: نمونه سوالات حل شدهجزوه 

  

 (3) هندسه

 ومسفصل 

 مقطع تحصیلی:

 متوسطه دومدوره 

 

 پایه:

 ریاضی فیزیک هموازدد

 

 تهیه و تنظیم:

 مرکز تحقیقات مهندسی ثمین

 

 

 

 

 تمامی حقوق این اثر برای مرکز تحقیقات ثمین محفوظ می باشد.
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 𝑹𝟑معرفی فضای  -1درس  -3فصل 

 را در دستگاه مختصات رسم کنید. (3و2و1)𝐴نقطه  -1

جدا می کنیم و  yو  xروی محور  y0  وx0در دستگاه مختصات به اندازه  Aبرای مشخص کردن نقطه  حل:

 جدا می کنیم. zدر روی محور  𝑧0سپس به اندازه 

 

 

𝐴 (𝑥 و 𝑦 و 𝑧) =  (3و2و1)

 را با مختصات زیر رسم کنید. ABCمثلت  -2

A(13و2و) B   و    و1) − (1و2 و2وC(3   و  − 2) 

را رسم کرد که اگر آن را گسترش دهیم به یک صفحه می  ABCنقطه می توان مثلث  3با داشتن این  حل:

 رسیم.

 

 

 

و𝐵(2از تصویر نقطه  xنسبت به محور  (3و2و1)𝐴فاصله قرینه نقطه  -3 − کدام  xyروی صفحه  (4و1

 است؟

می رسیم سپس تصویر نقطه  ´Aبه دست می آوریم و به نقطه  xرا نسبت به محور  Aابتدا قرینه نقطه  حل:

B  را روی صفحهxy  به دست می آوریم و به نقطهB´  می رسیم در نهایت فاصلهA´  تاB´ .را می یابیم 

𝑥 

𝐴 

𝑧 

𝑦 
1 

𝑥 

𝐴 
𝐵 

𝐶 

 (3و2و1)

𝑦 

𝑧 
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𝑥 نسبت به 𝐴 قرینه → و1) − و2 − 3) = 𝐴´ 

𝑥𝑦 نسبت به 𝐵 تصویر → و2) − (0و1 = 𝐵´ 

 B´ تا  ´Aفاصله 

|A´B´| = √(𝑥𝐴´ − 𝑥𝐵´)
2 + (𝑦𝐴´ − 𝑦𝐵´)

2 + (𝑧𝐴´ − 𝑧𝐵´)
2 

  √(2− 1)2 + (−1+ 2)2 + (0− 3)2 = √1+ 1 + 9 = √11 

 کدام است؟ xoyنسبت به صفحه ی  Aاز قرینه  ،xروی محور  (4و3و2)𝐴فاصله تصویر نقطه  -4

نسبت به  Aمی رسیم سپس قرینه  ´Aرا به دست می آوریم و به  xروی محور  Aابتدا تصویر نقطه  حل:

 را می یابیم. Bتا  ´Aمی رسیم. در نهایت فاصله  Bرا به دست می آوریم و به  xoyصفحه 

𝑥 روی 𝐴 تصویر → (0و0و2) = 𝐴´ 

𝑥𝑜𝑦 نسبت به 𝐴 قرینه → −و3و2) 4) = 𝐵 

|𝐴´𝐵| = √(2− 2)2 + (3− 0)2 + (−4− 0)2 = √9+ 16 = 5 

و𝐴(1فاصله دو نقطه  -5 −  را از یکدیگر بیابید. (4و3)𝐵و  (1

 فرمول آن به صورت زیر است با جایگذاری آن را بدست می آوریم. حل:

|AB| = √(𝑥𝐴 − 𝑥𝐵)
2 + (𝑦𝐴 − 𝑦𝐵)

2 

|AB| = √(1− 3)2 + (−1− 4)2 = √4+ 25 = √29 

وA(1فاصله نقطه  -6 −  ها را بیابید؟ yاز محور  (2و1

∝)𝐴: فاصله نقطه حل +2∝√ها برابر با  yاز محور  (𝛾و𝛽و 𝛾2 .است 
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فاصله 𝐴 از 𝑦ها = √(1)2 + (2)2 = √5 

 را بیابید. ABمختصات وسط پاره خط  -7

𝐴(13و2و) 

𝐵 (35و4و) 

از فرمول زیر حل می کنیم. اگر مختصات نقطه وسط آن  ABبرای پیدا کردن مختصات وسط پاره خط  حل:

M .باشد 

𝑀(
𝑥𝐴 + 𝑥𝐵

2
و 
𝑦𝐴 + 𝑦𝐵

2
 و
𝑧𝐴 + 𝑧𝐵

2
)  

𝑀(
1+ 3

2
 و 

2+ 4
2

 و 
3+ 5

2
) = 𝑀(24و3و) 

 را بیابید. ABCمرکز ثقل مثلث  -8

 باشد. (0و2و1)𝐶و  (3و1و3)𝐵و  (0و3و1−)𝐴اگر 

 محل برخورد میانه های مثلث است و مختصات مرکز ثقل به صورت زیر است: ABCمرکز ثقل مثلث  حل:

𝐶 =
𝐴 + 𝐵 + 𝐶

3
= (
𝑥𝐴 + 𝑥𝐵 + 𝑥𝐶

3
و 
𝑦𝐴 + 𝑦𝐵 + 𝑦𝐶

3
 و
𝑧𝐴 + 𝑧𝐵 + 𝑧𝐶

3
) 

 مرکز ثقل مثلث را می یابیم. A,B,Cبا جایگذاری مختصات نقاط 

𝐶 = (
−1+ 3+ 1

3
 و 

3+ 1+ 2
3

 و 
0+ 3+ 0

3
) =  (1و2و1)

و𝐴(1اگر  -9 − −و𝐶(−1و  (1و3و0)𝐵و  (2و1 باشد مختصات  ABCDسه رأس متوازی الاضلاع  (2و2

 را بیابید. Dرأس 
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 برقرار است. A+C=B+Dبین رئوس متوازی الاضلاع رابطه  حل:

 می رسیم. Dپس با جایگذاری در رابطه بالا به مختصات رأس 

و1) − (2و1 + و1−) − (2و2 = (1و3و0) + (𝑥و𝑦و𝑧) 

و0) − (4و3 − (1و3و0) = (𝑥و𝑦و𝑧) 

(𝑥و𝑦و𝑧) = و0) −  (3و6

 باشد. (2و3و4)𝐴را بیابید که ابتدایش مبدأ مختصات و انتهایش  OAطول بردار  -10

فرمول طول بردار مانند فاصله دو نقطه است. حال چون ابتدای بردار مبدأ است پس فرمول آن به صورت  حل:

 زیر است:

√(4− 0)2 + (3− 0)2 + (2− 0)2 = √29 

و𝐴(1اگر دو بردار  -11 − B⃗⃗⃗(𝑥و  (2و1 − و3و1 − 2 𝑦)  موازی باشندxy .را بیابید 

 در صورتی دو بردار موازی هستند که یکی از بردارها مضرب بردار دیگر باشد. حل:

 دو بردار موازی باشند. آن گاه رابطه زیر برقرار است. (𝑧𝐵و𝑦𝐵 و 𝑥𝐵)𝐵و  (𝑧𝐴و𝑦𝐴 و𝑥𝐴)𝐴اگر 

𝑥𝐴
𝑥𝐵
=
𝑦𝐴
𝑦𝐵
=
𝑧𝐴
𝑧𝐵

 

 یدا کرده و در نهایت در هم ضرب می کنیم.را پ x,yپس با جایگذارری مختصات دو بردار در رابطه بالا مقدار 

1
𝑥 − 1

=
−1
3
=

2
−2 y

  ⇒
1

𝑥 − 1
=
−1
3
    3 = 1− x  ⇒ x = −2  

−1
3
=

2
−2 y

 ⇒ 6 = 2 𝑦 ⇒ 𝑦 = 3 
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𝑥𝑦 = −2 × 3 = −6 

𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗حاصل  -12 ⃗⃗ + AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ کدام است؟ 

𝐴𝐵ابتدا بردارها را مرتب می کنیم که  حل: + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶 .است 

𝐴 𝐵⃗⃗ 2حال با مرتب کردن بردار بالا به  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  می رسیم. ⃗

AO⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = AO⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⏟      
𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗

+ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗مرکز مثلث )محل برخورد میانه ها( است. حاصل  Oنقطه  ABCدر مثلث  -13 ⃗⃗ + OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .را بیابید 

 صفر است. Oاست پس برآیند نیروهای وارد بر  ABCمرکز ثقل مثلث  Oنقطه  حل:

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + OC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0 

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −OC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

 

𝐴اگر  -14 = و1و2) − �⃗⃗�و  (1 = 2 𝑖 − 𝑗 + 3𝑘  2باشد آنگاه اندازه𝐴 + �⃗⃗� .را بیابید 

جمع می کنیم در نهایت طول بردار به دست  �⃗⃗�را به دست می آوریم و سپس با بردار  2𝐴ابتدا بردار  حل:

 آورده را محاسبه می کنیم.

2𝐴 = 2 و1و2) − 1) = و2و4) − 2) 

�⃗⃗� = و2) −  (3و1

2𝐴 + �⃗⃗� = و2و4) − 2) + و2) − (3و1 =  (1و1و6)

|2𝐴 + �⃗⃗�| = √(6)2 + (1)2 + (1)2 = √38 

𝐴 

𝐶 𝐵 

𝑂 
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 را بیابید. bباشد طول  1برابر  aباشد و اگر طول ضلع  2و  4اگر طول قطرهای متوازی الاضلاع  -15

 بین قطرها و اضلاع متوازی الاضلاع رابطه زیر برقرار است.حل: 

 حال 

|𝑎 − 𝑏|2 + |𝑎 + 𝑏|2 = 2(a2 + b2)            |a + b| = a|   و4 − b| = 2 

                                                                        |𝑏| =? |𝑎|    و    = 1 

(2)2 + (4)2 = 2(1+ 𝑏2) 

4+ 16 = 2(1+ 𝑏2)             20+ 2(1+ 𝑏2)         10 = 1+ 𝑏2 

                                                                                              𝑏 = 3 

 

 

باشد آنگاه طول قطر بزرگ  5و  3درجه باشد و اضلاع آن  60( اگر زاویه بین دو ضلع متوازی الاضلاع 16

 متوازی الاضلاع را بیابید.

 بین اضلاع متوازی الاضلاع و زاویه بین آن ها رابطه زیر برقرار است. حل:

𝑐𝑜𝑠 60 =
1
2
                 |𝑏| = |𝑎|    و      5 = 3 

|𝑎 + 𝑏|2 = |𝑎|2 + |𝑏|2 + 2|𝑎| |𝑏| cos ∝ 

|𝑎 + 𝑏|2 = 25+ 9+ 2 × 3 × 5 ×
1
2
 

  34+ 15 = 49                                       |𝑎 + 𝑏| = 7 

 

𝑎 

𝑏 

𝑎 + 𝑏 
𝑎 − 𝑏 


